



Agricultor moderno que se instruye

LA GAZPACHA AGRICOLA

NUMERO SUELTO
10
CENTIMOS

LOS VIERNES



Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION

AÑO II

NUMERO 38

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Plaza Mayor, número 14.—Soria

SORIA 20 DE JUNIO DE 1913

España..... 5 pesetas
Pago por trimestres atrasados.

LAS TORMENTAS

¡Ciérnese sobre los campos frondosos de la agricultura el granizo destructor. Nuestros labriegos que ven a la hora de ahora cómo mueren sus hijos en tierras extrañas, reciben el tremendo latigazo de la atmósfera, sembrando la muerte de la agricultura con la destrucción de las cosechas.

Todo muere, todo acaba. Pero la muerte de vuestros hijos y de vuestras cosechas, queridos labradores, sería menos cruel si la vida se os presentara en condiciones de poder soportar vuestras desgracias.

Siempre el dolor agobia los corazones, pero el dolor también se mitiga cuando se puede recibir algún consuelo.

Por eso el dolor de los pueblos que ven perdidas sus cosechas sería menor si los otros pueblos pudieran prestaros algún consuelo con su apoyo moral y material.

Pero los otros pueblos son también pobres.

La cosecha que habrán de recoger preciso será que la destinen para pagar el aumento de las contribuciones, para aumentar los ingresos del Tesoro, para mantener los parásitos que viven a costa de vuestro trabajo, para gastar millones y millones en empresas guerreras, para mantener los hijos que el día de mañana han de abandonar por la fuerza de una ley para ir a conquistar nuevos mundos...

Nada quedará para vosotros los que tuvisteis la desgracia de ser arruinados, porque la pobreza de vuestros hermanos de profesión, corre parejas con la bondad de sus corazones, porque la pobreza de nuestros gobiernos corre también parejas con el derroche que hace de millones en empresas inútiles...

Para vosotros no queda más que desolación, tristeza, ruinas, recuerdos de algo que fué, pero que ha dejado de serlo, porque la atmósfera, vuestra madrastra, os arrebató el bienestar, el consuelo y la esperanza.

Bien comprendo vuestra situación angustiada; porque lo siento con vosotros y porque lo siento y lo comprendo, quiero enviaros, sino un consuelo, por lo menos, algo que más adelante pudiera servir de medio para evitar desgracia semejante. Quiero enviaros el ruego de que os asociéis hasta llegar a

conseguir la unión de todos, para que por medio de la asociación podáis ayudaros unos a otros; quiero también enviaros el ruego de que, para el año próximo, ya que este habéis llegado tarde, os proveáis de cañones granifugos que luchan con la atmósfera; quiero, en fin, enviaros el ruego de que entrais en la vía del progreso por medio de la cultura.

Si todos los agricultores sorianos estuvierais constituidos en asociación ¿no es fácil suponer que los no damnificados por las tormentas pudieran favorecer a sus desgraciados compañeros facilitándoles medios para que en el próximo Septiembre pudieran proceder de nuevo a la siembra? Con unas cuantas fanegas, pocas, que cada sindicato cediera, se lograría seguramente.

Si todos los agricultores estuvierais asociados, podríais fácilmente proveeros de cañones granifugos que convirtieran en agua el granizo destructor, antes de caer sobre los sembrados.

Si todos los agricultores estuvierais asociados quedaría seguramente constituido el seguro de cosechas entre vosotros mismos.

Y decidme ¿no es mejor esto que esperar de los gobiernos lo que no han de daros y si os lo dan ha de ser sacándolo del producto de los no castigados como vosotros?

¿No es mejor esto que esperar del ruido de las campanas de vuestras iglesias o de vuestras devotas preces la ausencia de la nube que os arrasa?

Yo tengo fé, mucha fé; yo entiendo, parodiando a un ilustre hombre, que, si no hubiera religión habría que inventarla, yo tengo mucha fé y creo que vosotros debéis continuar teniéndola, pero creo también que esta fé debe ser para algo más grande que las cosas materiales...

Por eso tengo la fé del espíritu y la fé del cuerpo, y porque tengo la fé del cuerpo y la fé del espíritu tengo fé en los progresos de la ciencia a los cuales confío el mejoramiento y el bienestar de la agricultura española.

VICENTE SERRANO GARCÍA.

MODIFICACION IMPORTANTE

EN EL

EMPLEO DE LOS ABONOS EN ESPAÑA

Un ingeniero agrónomo que ha recorrido la mayor parte de

España, exponía hace unos días la extrañeza que le ha causado ver el método irracional que sigue la mayoría de los labradores en el empleo de los abonos, método que apellidaba con mucha propiedad *unilateral*.

Los agricultores no utilizan más que una clase de abono en casi toda España: el superfosfato de cal o las escorias Thomas; en algunas provincias este fertilizante único es el nitrato de sosa o el sulfato de amoniaco. Solo el empleo racional de los abonos fosfatados, nitrogenados y potásicos combinados, respaldado en la región levantina donde la agricultura ha alcanzado su apogeo y en las fincas del resto de España que tienen a su cabeza agricultores ilustrados y de iniciativa.

El labrador que no esparce las tres clases de abono, menos para casi todas las leguminosas, en que bastan los fosfatados y potásicos, va directamente al agotamiento de sus tierras en plazo más o menos lejano; a esto es debido el que los cultivadores asturianos y navarros no obtengan con el superfosfato las elevadas cosechas que antes llenaban sus graneros. Los que han entrado de lleno en las vías del progreso agrícola utilizando también el cloruro ó sulfato de potasa y el nitrato de sosa ó sulfato de amoniaco, han visto en muchos casos doblar sus cosechas.

Salga el agricultor de su rutina, y utilice fórmulas completas si quiere obtener cosechas máximas, evitando el empobrecimiento del suelo.

He aquí algunas de ellas por 100 kilogramos de mezcla:

Prados y leguminosas. Forrajeras.—75 por 100 de superfosfato de cal 18|20 o escorias Thomas. 25 por 100 de cloruro o sulfato de potasa.

Cereales.—60 por 100 de superfosfato de cal 18|20. 15 por 100 de cloruro potásico. 25 por 100 de sulfato amónico o de nitrato de sosa (empleado aparte.)

Viña y árboles frutales.—50 por 100 de superfosfato de cal 18|20. 20 por 100 de sulfato o cloruro de potasa. 30 por 100 de sulfato de amoniaco o nitrato de sosa (esparcido aparte.)

Estas fórmulas tan sencillas merecen ser ensayadas el próximo otoño.

IMPRESIONES

de todas clases, a precios más económicos que en ninguna otra casa, se hacen en esta imprenta, PLAZA MAYOR, 14.

Mis notas semanales

«...Con motivo de la huelga de agricultores, hoy se ha observado que escaseaban las frutas y verduras en algunos mercados, especialmente en los de Sans y Hostafranc.»

(Noticia de un periódico)

Pocas veces el trabajador del campo hace valer sus derechos por la huelga ni por otro medio. Hasta ahora se ha contentado con producir para que otros se aprovecharan de sus productos. Olvidado y explotado el labrador, no se ha ocupado de mejorar su situación precaria. Sólo en Aragón y Cataluña dan, de cuando en cuando, muestras de su vitalidad. Y, cuidado, que el labrador español se halla falto de regeneración.

Si recorremos las regiones geográficas de nuestro suelo, veremos al trabajador del campo andaluz alimentarse con *gazpacho* porque su jornal no le permite otros excesos, y observaremos el problema de los latifundios con todas sus iniquidades e injusticias, al contrario de Galicia, donde la propiedad está muy repartida; si nos remontamos a Castilla veremos al labriego maldecir del clima que le hiela las plantas en flor...; si vamos a Aragón, veremos al labriego huir a tierras lejanas, allende los mares, con un porvenir incierto, porque aquí la flojera le ha destruido sus viñedos... y las sequías causando estragos, y las inundaciones destruyendo todo y el pedrisco segando los sembrados, regados, no con sudor, tal vez con sangre de los labradores... Y, a todo esto, hay que unir el abandono en que los gobiernos le tienen, que no han hecho otra cosa más que crear contribuciones.

Por eso yo no me explico la paciencia del labriego español que no ha echado por la borda a sus explotadores para redimirse, y por eso aplaudo el movimiento del labriego catalán declarado en huelga y digo: ¡ahí hay un pueblo! Porque el obrero agrícola, el trabajador del campo, hasta ahora no ha tratado de vindicarse, al contrario de los demás obreros que ya en 1839 se asociaban declarando las célebres huelgas de Lyon y París que duraron unos años.

Y en esta apatía del labrador está su ruina. Jamás se le ha ocurrido asociarse—y acaso

en esto deja entrever el individualismo exagerado, anárquico, del pueblo español,— para ayudarse mutuamente. ¡Y cuidado, que tiene enemigos! El cacique, el usurero y la sociedad su madrastra, ¡qué más! si hasta los papás de la patria no se han cuidado de mejorar su situación, emprendiendo una verdadera política agrícola que beneficiase a todos, a pesar de ocupar la representación nacional con los votos de los labradores...

Y es que el labrador está como aletargado. ¡Ah, el día que se dé cuenta de lo que es, de lo que representa en la vida nacional! ¡ay de tanto granuja prevaricador, de tantos caciques, ¡ay de quien les tiene esclavizadas las conciencias!... Aquel día habrá llegado la hora de las grandes justicias..., de las grandes reivindicaciones.

Aquel día el labrador se asociará para ayudarse mutuamente, impondrá al cacique y al usurero, haciéndoles morder el polvo de tantas iniquidades cometidas; los gobiernos le atenderán al ver la fuerza, no fisiológica, sino moral de que dispone—aunque aquí podrían invertirse los términos—.

Pero mientras tanto, pasea sus miserias por los grandes trasatlánticos; su éxodo triste de melancolía y sufrimiento por la vía pública, sin que haya un nuevo Lázaro que les grite: ¡levántate y anda!

* * *

Que yo simpatizo con los huelguistas catalanes, no tiene duda, como simpatizo con todo lo que tienda a beneficiar al labrador. Mi alma, fundida en el crisol de la verdad, tiene un aplauso sincero para las grandes causas. El labrador catalán declarado en huelga me hace pensar en lo que conseguirían los labradores de toda España unidos. Y no es que ame la huelga, no. Toda lucha de clases la detesto. Es que quiero para el labriego la reivindicación que se merece, que se le dé una cultura cívica suficiente para que pueda darse cuenta de lo que representa, ya que hasta ahora no ha sabido más que declararse en continua huelga de estómagos...

Pero, como estoy convencido de que el labrador tiene que regenerarse él mismo, porque nadie hace caso de él, por eso le aconsejo unión, sindicación, que ahí está su fuerza. Y si esto hace el labrador, se habrá redi-

mido unido, o mejor dicho habrá redimido a un pueblo, pues de seguir así, España no será más que una demarcación geográfica, quedando en pie aquella frase de Víctor Hugo: *el Africa comienza en los pirineos*.

La Naturaleza nos ha colocado en los confines de Europa, para poder ser un pueblo grande, el clima y el suelo es uno de los más envidiables de Europa. Solo falta, pues, ayudar al labrador, instruirle en las prácticas agrícolas; hacerle ver las grandes ventajas de la sindicación...

¿Lo conseguiremos?..

Creo que sí. El movimiento que ahora se inicia me hace recordar esperanzas. Además, siempre hay labradores que buzan en el fondo de las cosas, sacando de ellas lecciones provechosas, y estos han de ser los que más contribuyan al mejoramiento de su clase.

Nos hemos quedado retrasados, quizá un siglo, ¡horror! con las demás naciones. La agricultura nos sacará de nuestra postración para ponernos en el camino del progreso. El labrador conquistará el triunfo. Hoy se declara en huelga, mañana que se una su fuerza será mayor, porque, además, está en posesión del derecho. Cuando esto ocurra, se habrá redimido. No tendrá que lucir su cuerpo demacrado por los grandes trasatlánticos, en huida de su patria, con un porvenir incierto. La colonización interior, evitará la emigración—de la que habremos de ocuparnos en su tiempo.—

Hoy sólo tenemos que recomendar al labrador, una vez más, unión.

Dedicatoria

Al instruido labrador de Aldealseñor, Carlos Mingo, que ha sabido buzar en el fondo de la cuestión agraria y derivar de ella plausibles iniciativas de mejoramiento para él y los suyos...

EMILIO SAINZ.

El mascarón apostólico.

Tal vez, querido lector, creas que voy a ocuparme de algún paraje bruñido, de un relato novelesco, toda vez que en la época actual no puede hacerse el carnaval, pero sufres un error, voy a referirte parte de la historia del mascarón apostólico. A mí no me gustan los cuentos de hadas; me gusta la verdad, la justicia, el bien y la realidad.

Porque me gusta la verdad voy a decirte, porque amo la justicia quiero que a cada cual se dé su merecido, porque anhelo el bien, voy a arrancar ese mascarón al *Apostol del labrador*.

Hay verdades que aun siendo evidentes no pueden justificarse y obligan al silencio; estas me mortifican; pero las hay justificadas, y éstas, de guardarlas en mi cerebro, serían un terrible tóxico.

Yo no quiero morir envenenado.

Yo, pues, voy a decir verdades justificadas.

El Ilmo. Prelado de la Diócesis, había ordenado conmemorar los cincuenta años de la declaración dogmática de la Pureza de María.

Al efecto, en la villa de Gómara se reunieron los pueblos limítrofes con sus párrocos correspondientes en ordenada procesión que precedían las ricas insignias.

En la plaza del mercado se levantó un altar a María y en él, con fausta solemnidad, se celebró en su honor el Santo Sacrificio de la misa.

La concurrencia era numerosa, los párrocos, a excepción de los celebrantes, llevaban sobrepelliz.

Mas yo no sé si por sacrilegio, por burla o por hallar una rara celebridad, mi protagonista se encuentra también en la amplia plaza, solo que, en vez de llevar sobrepelliz y acompañar a los suyos, opta por estarse bajo la torre de la Iglesia de la villa, comiendo, con avidez, castañas.

Todas las miradas se concentraron en el sacrilego cuadro que representaba un señor sentado en el suelo devorando castañas en tanto que sus compañeros y feligreses rendían culto a María; pero así como hay quien se hace célebre por su talento, hay también quien se hace por sus extravagancias y nuestro hombre era de los últimos.

Sus aficiones.

Yo conozco personas aficionadas a la soledad, a la caza, etc., pero mi personaje consideró los sports incompatibles con su talento y se decidió por la apicultura o sea por la cría de abejas y afición a la cera, a la cual se aficionó siendo estudiante.

La literatura le sedujo también y escribió mucho, mucho, algo se calificó de herejía, hubo que rectificarlo bastante y entregar a las llamas algunas cuartillas.

Su ciencia.

¡Ah! en ciencia es un portento, en materia religiosa *pronunció* elocuentes discursos y en materia agrícola figura en primer lugar el comentadísimo *discurso mudo* que pronunció en Almenar con motivo de la conferencia organizada por CULTURA AGRICOLA el año próximo pasado, y, en segundo, los *sabios* consejos que da a los *agricultores* a los que recomienda como indispensable para la frondosa vegetación de la esparceta, el abono nitrogenado conocido con el nombre de nitrato de sosa o de cal. ¡Ignorante!

Lo que ve.

Según él, ve las delicias de la gloria, ve la salvación del agricultor siguiendo sus consejos y ve el aniquilamiento de las personas zahiriéndolas con embustes e historias tártaras que suscribe con nombre supuesto o comunica en reserva.

Materialmente ve muy poco y se ha dado el caso de no ver por parte alguna en el libro de su parroquia los dos folios que integraban la partida de bautismo de un estudiante que por tal motivo se vió precisado a verificar nueva información de nacimiento para poder ser ordenado.

No ve que el que se bombea como él asimismo se denigra y que la verdad, al fin, resplandece.

Condecoraciones.

No se si posee la cruz de beneficencia, de Isabel la Católica u otra condecoración análoga; únicamente puedo decir que D. Pedro Rubio le ha remitido un *soberbio diploma de honor*.

D. Pedro Rubio es el párroco de Mazalvete, el que suele llegarse no solo a la posada situada en la carretera de Almenar, sino a las funciones religiosas de la villa de la Virgen de la Llana, no a comer castañas sino como verdadero católico a presenciar las solemnidades y a defender el Sindicato Católico.

El Señor Rubio ha creído de justicia dirigirle tal comunicación laudatoria y CULTURA AGRICOLA, si tiene a bien remitirla al señor a que aludo se la publicará gratuitamente, como le remitió algún ciento de ejemplares y le consiguió del exce-

lentísimo Prelado la autorización para que asistiera a las conferencias.

Meditación

Yo, que como antes dije, no puedo guardar verdades justificadas por temor a morir intoxicado, arranco el mascarón al que quiere alcanzar una celebridad con perjuicio de honras ajenas y detrimento de intereses sagrados y por ello doy a la publicidad estas notas.

Claro que, al hacerlo, lo hago temiendo que el personaje de mi historia quiera arrojarme a las llamas como hizo con los esteros de la iglesia de Bliecos, pero yo procuraré no dejarme.

Y, mientras tanto, vaya Zayas Moreno, Lorenzo Carrasco y Eliseo González, todo en una pieza, porque son tres nombres distintos y un solo párroco de Ledesma, preparándose al arrepentimiento dejando de calumniar y de combatir a quien está cien codos de altura sobre él en nobleza, en sinceridad y, si me apuran algo, hasta en religión.

F. CALAVIA.

CORREO MADRILEÑO

Madrid, 19 Junio

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA.

Soria.

Mi distinguido amigo: A las once menos cuarto llegó de La Granja, en automóvil, S. M. el rey, acompañado del marqués de Viana.

Y a las once se reunieron en Consejo, bajo la presidencia del Rey, los ministros.

El Consejo terminó a las doce y media.

Su importancia, reconocida y anunciada ayer, no ha tenido, en la expectación que despertaba, aquellas derivaciones que suponían y esperaban algunos ex-gobernadores de la oposición que acudieron hoy a las puertas de Palacio, y determinados elementos de la mayoría, a quienes la presencia del Rey en Madrid hacía sospechar sucesos inmediatos y sensacionales.

Lo tratado en Consejo lo concretó el jefe del Gobierno con especial precisión.

El presidente hizo su acostumbrado discurso resumen de los sucesos más salientes, tanto exteriores como interiores, de los pasados días.

En política extranjera se ocupó del conflicto serbio-búlgaro, de la crisis turca, de la votación de las nuevas leyes militares en Alemania y Francia, de la clausura del Parlamento italiano y de otros asuntos.

Examinando la política interior, se refirió, en primer término, al debate y votación sobre Mancomunidades y sus derivaciones en la política nacional. Expuso a S. M. los antecedentes de la cuestión desde que la iniciativa de las Diputaciones catalanas fué aceptada, con ciertas modificaciones, que le dieron carácter nacional, por el Sr. Canalejas, y las razones de interés público que habían pesado en su ánimo para mantener este proyecto y considerar inexcusable el proseguir la deliberación y llegar, si era posible, hasta la definitiva resolución de este asunto; recordó los compromisos que desde los primeros instantes había contraído acerca de ello con las Cámaras y con la opinión, aunque no se ocultaron las dificultades con que había de tropezar y las complicaciones internas del partido a que podía dar origen, puesto que el Sr. Montero Ríos le había notificado, como ya lo había hecho al Sr. Canalejas, su oposición al proyecto, y aunque el Gobierno había solícitamente buscado una fórmula que pudiera con-

ciliar el criterio de aquel ilustre hombre público y el de los dignos senadores que compartan su opinión con el suyo, no había sido afortunado en este intento.

La apertura de las Cortes

El conde de Romanones ha contestado al telegrama que le remitieron los Sres. Abadal y Cambó, en nombre de las minorías regionales, pidiendo la apertura de las Cámaras.

Dice el Presidente que persiste en su propósito de que se apruebe el proyecto de Mancomunidades, y que respecto a la apertura de las Cortes, aunque está seguro del patriotismo de todos los grupos parlamentarios, considera necesario, por prudencia y previsión, aguardar el momento propicio de un ambiente de serenidad que importa a Cataluña y a España entera.

Tormenta en Madrid

El temporal que hace días venía anunciándose sobre Madrid empezó a descargar ayer mañana en forma de furio a tormenta.

A las doce de la mañana cayó sobre la corte un terrible chaparrón, y fué tal la abundancia de agua, que la gente no se aventuraba a transitar por las calles.

El chaparrón fué acompañado de vivos relámpagos y de furiosos truenos.

A consecuencia de la lluvia torrencial han ocurrido graves desperfectos en la Administración Central de Correos.

El agua comenzó a entrar por la montera de cristales del patio central.

Las mesas de los ambulantes de Extremadura y Tajo se convirtieron en verdaderos ríos, cayendo además el agua estrepitosamente sobre las mesas del Norte y Noroeste.

Aunque se dispuso que fuese retirada inmediatamente la correspondencia, no se pudo evitar que se inutilizase gran parte de ella, pues los sobres quedaron completamente ilegibles.

Los reclutas de cuota

Se considera como seguro, después de las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra, el llamamiento a filas de los reclutas de cuota que por haber servido tres meses sin interrupción fueron licenciados el 31 de Mayo.

El fundamento legal de lo acordado se dice que está en el párrafo segundo del artículo 274 de la ley de Reclutamiento, en el que se lee lo siguiente:

«Estarán obligados (los reclutas de cuota) a acudir a las filas cuando se dispongan, en caso de movilización con motivo de guerra o por circunstancias extraordinarias, así como a las maniobras que se realicen.»

Parece que en conformidad con este precepto, y apoyándose en la frase *circunstancias extraordinarias*, los reclutas de cuota seguirán la suerte de los de licencia ilimitada.

Se llamará, por tanto, a los que pertenecen a Cuerpos que sirven en la actualidad en Africa, y a los de las regiones primera (Madrid), segunda (Sevilla), y tercera (Valencia).

Ofrecimientos patrióticos.

Un recluta de cuota que fué declarado inútil en el reemplazo anterior, y dado como útil en éste, en nombre suyo y en el de tres más que en idéntico caso se encuentran, ha visitado al ministro de la Guerra, manifestándole que si los reclutas de cuota del actual reemplazo marchan a campaña, no es justo que aquellos permanezcan fuera de filas, y debe, por tanto, como medida de equidad, disponerse su inmediata incorporación.

Nombramientos

Esta tarde firmará S. M. los nom-

bramientos de sub secretario de Instrucción pública y de comisario regio de primera enseñanza en Madrid a favor de los diputados D. Luis Armiñán y conde de Santa Engracia, respectivamente.

A la Dirección general de lo Contencioso irá, según declaración del presidente, persona que no pertenezca al Cuerpo de Abogados del Estado.

Y a la Comisaría regia de Pósitos, el ilustre periodista y diputado muy afecto al jefe del Gobierno: el director del *Diario Universal* D. Daniel López, que ya desempeñó en el ministerio de Fomento una Dirección general, cuando el conde de Romanones desempeñó aquella cartera.

Silvestre, general

Entre los decretos firmados después del Consejo, está el ascenso del coronel Fernández Silvestre a general de brigada.

Herencia para el Rey de España

El lunes próximo será visto en la primera sala del Tribunal civil de Saint Gaudens el pleito instruido acerca del testamento ológrafo de M. Sapene Cosarilla, que dejó su fortuna, de tres millones de francos al Rey D. Alfonso XIII.

El Monarca español ha confiado la defensa de sus intereses al abogado Mauricio Bernard, de París, y el demandante, al abogado M. Peres, de Tolosa.

Suyo afectísimo.

EL CORRESPONSAL.

A MIS CONVECINOS DE CENTENERA DE ANDALUZ

La esperanza henchía los corazones. Hacía muchos años, más de veinte, que no habían tenido tan buenos panes. Un año la sequía, otro la helada venían esterilizando afanes y sudores. Pero este año no; este año están tan altos los centenos—decían los labriegos—que nos llevan más de un palmo.

Las ayer enhiestas espigas comienzan a encorvarse con el peso de la semilla.

Si ahora lloviese un poco—decían—será completa la cosecha. Y la lluvia no se hace esperar. Una noche, en pocos minutos, quedan regados los campos a satisfacción.

Mas ¡ay!, el desenlace, el trágico desenlace, que deja sin pan y sin consuelo, se aproxima.

Feos nubarrones cubren el horizonte apenas comenzada la tarde del día quince. Los truenos y relámpagos amedrentan y llenan el ánimo de tristes augurios.

Hay un momento de anarquía en la atmósfera; se acercan y confunden los antes separados cúmulos; giran desordenadamente en danza macabra; se apaga el brillo del relámpago, se atenúa el retumbar del trueno... y llega el momento solemne: una catarata inmensa de granizo se precipita con furia loca sobre los campos. Pasan los minutos, que semejan siglos, y el destructor elemento continúa machacando los sembrados con saña diabólica.

Inútilmente voltean las campanas. En vano dirigis plegarias al Cielo. Son las nubes de piedra y, ni dan paso a vuestros ruegos, ni se conmueven ante vibraciones tan débiles.

Sólomente ceden cuando se agotan sus energías; cuando no os han dejado una espiga derecha en Matacaña y Llanogordillo; cuando os han barrido las judías y patatas de la Vega de Arriba; cuando os han triturado todas las hortalizas.

¡Desgraciados! ¿Qué os queda? ¿Impetrar la protección oficial? Si acudiréis al Gobernador, al Diputado, al Ministro y lamentaréis y querrán remediar vuestra situación.

MERCADOS

PLAZAS	HUEVOS	TRIGO	CEBADA	CENTENO	AVENA	YERBOS	GUIJAS
	Ptas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
	Dena.	100 kg. Fg.					
Soria	0'95	13'	10'25	10'50	7'25	11'25	10'50
Burgo de Osma	1'40	10'50	9'75	7'25	3'75	7'	
Almenar	'90	12'75	8'75	10'25	7'	10'50	
Gómara	'90	12'75	9'75	10'25	7'	10'50	
Almarza	1'30	11'75	9'75	9'75	7'	12'	
Arcos de Medina	1,00	12'50	9'	9'50	7'		12'
Rioseco	1'40	11'50	9'00	9'15	6'		
San Pedro Manrique		11'50	8'50	8'75	5'50		
Almazán	90	13'25	9'25	10'50	6'50	12'50	11'2
Cantalapiedra		11'25	7'85				
Madrid		11'25	9'27	9'25	6'25		9'
Peñafiel (Valladolid)		12'45	9'25	9'25	5'75	9'75	8'25
Palencia		10'75	8'25	8'50	5'75	8'55	8'25
Nava del Rey		11'75	8'50	9'00		9'25	
Arévalo (Avila)		13'25	6'50	8'50	4'50		
Barcelona		11'50	7'25	9'25	4'90		
Rioseco (Valladolid)		12'75	9'25	8'50	5'25	9'50	9'
Valladolid		11'50	8'00	9'	5'	9'	

Perce y Andalúz Fuentelpuercos, Bayubas, Tajueco, Quintanas, etc., etc. Seréis tantos al reparto de la migaja!

E. ISLA

DE TODAS PARTES

En el Rif

MELILLA.—Han llegado los moros procedentes de Tazza, portadores de una carta para el general Jordana, en la que los moros notables de las cabilas de Braner, Magaragua, Ulot Barina y Fsiata, participan a dicho general que, conocedores de que su política se halla inspirada en la justicia, solicitan celebrar con él una entrevista para expresarle los deseos de los moros de las cabilas citadas, de estrechar sus relaciones con España.

Esta actitud de los cabileños es considerada como síntoma muy favorable.

Tanto en nuestras posiciones como en los territorios de las cabilas cercanas reina absoluta tranquilidad.

El alto comisario ha felicitado al general Jordana por el excelente espíritu de las tropas regulares indígenas que con tanto éxito se han batido en Tetuán.

Un reconocimiento ofensivo en el Garb

T'Zenin, Comandante general a ministro Guerra:

Tengo el honor de comunicar a V. E. que, como resultado reconocimiento ofensivo efectuado y en vista de las confidencias recibidas que hace saber concentración numerosos contingentes moros, que se disponen atacar las posiciones T'Zenin, T'Zelataz y Cudia Fraicat, ordené en la mañana de hoy realizar una operación de conjunto sobre la fracción Itosara (Enzora), zoco del Arbáa, operación que con toda precisión se llevó a efecto por la columna a mis órdenes y la volante de Arcila.

Las bajas por nuestra parte fueron un muerto de la *mita* montada de Arcila; el tambor de Covadonga Andrés Fraile, muerto; teniente del mismo Cuerpo D. Antonio Bordaxi Moreno Navarro, herido.

Al enemigo se le ha visto retirar numerosas bajas, dejando en nuestro poder dos muertos y algunas armas.

Estimo esta operación de gran importancia, por el efecto moral producido al ver nuestras tropas en el zoco; adonde no creían pudiesen llegar, y, además, por confirmarse el gran quebranto sufrido el día 12, pues no ofrecieron obstinada resistencia en las distintas posiciones de las que se les desalojó, no obstante lo numeroso de sus contingentes.

Debo hacer presente el elevado espíritu de las tropas y la gran resistencia demostrada en la penosa jornada del combate realizado.

Pesetas que vuelan

VALLADOLID.—En el tren descendente, número 22, que tiene su llegada a esta ciudad a las dos y quince minutos de la madrugada, se descubrió hoy otro de los muchos robos que en los trenes y durante esta época del año, principalmente, se cometen por los *cacos veraneantes*.

En La Coruña montó en un coche de tercera doña Amparo Viñol, quien traía en su poder, un bolsillo, que contenía 155 pesetas y varias ropas.

La viajera colocó el dinero debajo de la ropa, y ella se acostó en el asiento del coche, no despertando hasta llegar a León.

Entonces se dió cuenta de que las *blancas* no estaban en el sitio que ella las dejara, pues por lo visto algún compañero de excursión se había apoderado del bolsero, llevándosele.

Un Goya, robado.

PARIS.—Ha continuado esta tarde, en la galería Manzi Goyant, la venta de cuadros de la colección Marzell de Nemes, de Budapest.

Algunos de los lienzos vendidos hoy han alcanzado altos precios.

Por un cuadro de Corod se han pagado 127 000 francos.

Por uno del Greco, *La Sagrada Familia*, 173.000 francos.

Otro cuadro del Greco, un Cristo, ha alcanzado la cifra de 35.000 francos.

Por uno de Goya, que representa una calle, se ha llegado a pagar 80.000 francos.

Iba a procederse a la venta de otro Goya.

El tasador ha sido advertido de que no podía efectuarse la venta por existir una reclamación del Gobierno español, de la que resulta que dicho lienzo fué robado del Museo de Madrid el año 1869.

La venta no se ha verificado.

Mitín contra la guerra

BARCELONA.—La Juventud nacionalista republicana ha tomado el acuerdo de celebrar el domingo un mitin contra la guerra, y caso de que el gobernador negara el permiso, los diputados Sres. Corominas y Carnet, recurrirán ante el ministro de la Gobernación.

Tropas a Marruecos

Esta tarde, a las seis, ha zarpado el vapor *Denia*, conduciendo una expedición compuesta de 200 hombres, 82 mulos y 15 caballos.

Las tropas comieron rancho a bordo, probándolo el general Weyler, el cual mandó distribuir una peseta a cada sargento y cincuenta y veinticinco céntimos a los cabos y soldados, respectivamente.

Los dirigió frases de verdadero afecto y les recordó que había asistido a todas las campañas desde que recibió el empleo de oficial de Estado Mayor, añadiendo que tiene grandes deseos de concurrir a la de Marruecos antes que termine.

La charanga del batallón de cazadores de Mérida ejecutó varias composiciones durante la comida y al zarpar el vapor tocó la *Marcha Real*.

PROVINCIANAS

ANDALUZ

El día 15 y hora de las doce de la mañana, descargó en éste término una horrorosa tormenta de granizo y agua, dejando destruída toda la cosecha de cereales. Acto seguido de recibir el latigazo de la piedra, los ríos salieron de madre llegando el agua a dos metros de altura, arrancando e inundando toda clase de legumbres. En las viñas no ha quedado una uva.

Las pérdidas ocasionadas son de mucha consideración.

Todos los vecinos se encuentran muy afligidos al ver pérdidas sus fértiles cosechas. El nublado debió venir de Bayubas de Abajo por Tajueco, recorriendo este término, Centenera y Rebollo, que creo han sido muy castigados.

ALDEALSEÑOR

La naturaleza nos ha obsequiado con una lluvia copiosa que ha favorecido grandemente al labrador. El campo presenta buen aspecto especialmente los tardíos.

Nos alegramos por el labrador.

—Para el próximo domingo 22 del corriente están convocados los pueblos de estos contornos con el fin de aprobar el reglamento que ha de regir en el «Sindicato Agrícola de Aldealseñor».

Así, pues, es casi seguro la constitución del Sindicato Agrícola con

arreglo a las instrucciones de «CULTURA AGRICOLA».

—El día 14 del corriente tomó posesión de la parroquia de nuestra señora de la Blanca de este pueblo el sacerdote D. Miguel Moreno Izquierdo.

El pueblo fué obsequiado con un refresco que sufragó el sacerdote, y hubo bailes, animación... y demasía do buen humor.

Enhorabuena.

ALMENAR

El lunes último, por la tarde, nos vimos amenazados por una formidable tormenta.

Los encargados de las perchas granifugas se hallaban en sus puestos viéndose obligados a dispararlas veinticinco veces.

Octaviano Blanco y Marcos Lallana, que dispararon las del Castillo y Cueva de la Abeja, respectivamente, manifiestan que, al dispararlas, caía granizo, que cesó inmediatamente y quedó lloviendo.

Pedro Romera, encargado de la de Canto Blanco, al ver que caía granizo, hizo un disparo y le sobrevino un golpe de agua; nuevamente empezó a apuntar granizo y se dispuso a disparar a lo que se vió obligado a pesar de no creerlo de importancia.

El encargado de las Lastras hizo ocho disparos y el de Andaba cinco.

Manifiestan todos ellos que no pueden decir si la nube se abrió, pero todos coinciden en que hace falta mucha serenidad para observar esos detalles y que lo único que pueden decir es que, al iniciar los disparos, caía granizo y al cesar estos, en vez de granizo, llovía copiosamente.

Dicen también que los de Peroniel y Cardejón también dispararon y que por la parte de la Quiñonería y Portillo debieron hacer lo propio, Se les ha dicho que en Tozalmoro, Omeñaca, Carazuelo, Duáñez y Martialay el granizo ha causado daños de consideración y que no tenían granifugo.

En previsión de lo que pudiera ocurrir el Ayuntamiento ha hecho un pedido de 50 cohetes granifugos.

ALIUD

Se han adquirido por el municipio 4 cañones granifugos con el fin de prevenirse contra el pedrisco.

Una vez verificadas las pruebas y examinados detenidamente remitiré juicio imparcial.

En la tarde del lunes llamó la atención que la lluvia viniese del Norte o sea de Almenar, cuando ge-

neralmente viene del Sur o sea de Paredesroyas.

Noticias

El martes último se hizo cargo D. Santiago Gómez Santacruz, del solar que el Excmo. Ayuntamiento cede en el paseo del Espolón de esta ciudad para construir el edificio que el Excmo Sr. D. Ramón Benito Aceña dedica a Museo Numantino.

Una vez más repetimos nuestra felicitación al Sr. Aceña por su desprendimiento y su amor a la tierra numantina.

—(

Hace unos días se suicidó en Serón el vecino de aquel pueblo Antonio la Orden Alonso, dejando una carta escrita en la que manifestaba que su precaria situación económica le inducía a ello.

Según varias referencias, no era verdadera esta manifestación, puesto que al parecer disfrutaba una posición desahogada.

¡Sería la última mentira que le quedaba por decir!

—(

Giro Postal.—Por Real orden del ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que desde 1.º de Julio próximo se admitan y paguen giros postales por valor de una peseta hasta quinientas, por las oficinas de Correos autorizadas para este servicio.

—(

Ha empezado a publicarse en esta capital un nuevo periódico titulado *El Ruiseñor* órgano de la juventud intelectual.

Le deseamos larga y próspera vida.

—(

Con el fin de evitar el pedrisco en los sembrados de la granja de Sinova, se dispararon el lunes último, en dicho punto, cañones granifugos que dieron por resultado el que la tormenta de aquella tarde causara algunos daños en los sembrados del inmediato pueblo de Los Rábanos y en la referida finca no cayera mas que agua benéfica.

Y aquí viene bien aquello de que «si lo que veo no creo...»

—(

Carazuelo, Calderuela, Barlanga Bayubas de Arriba, Tajueco, Cente, nera de Andalúz, Morales, Gormahoz de Arriba, Andalúz, Rábanos, Carbonera, Radona, Ocala etc. etc. Hé ahí los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

¿No será hora de que los labradores piensen y crean en el progreso durante el invierno para aprovecharlo todo el año?

—(

A consecuencia de la tormenta del lunes último cayó una chispa eléctrica en la casa que habita en esta Ciudad el Sr. Abad de la Colegiata, D. Santiago Gómez Santacruz, ha-

biendo causado grandes destrozos en el mobiliario propiedad de dicho señor.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

—(

Ha sido nombrado fiscal del Tribunal Supremo, el Senador por esta provincia D. José de Parres y Sobrino.

Enhorabuena.

—(

Según noticias que creemos fidedignas, el juzgado de Instrucción de esta capital, en su reciente viaje a Covaleda, trataba de ver si una vecina de dicho pueblo que falleció hace unos dos meses pudo haber fallecido a consecuencia de deficiencia en el servicio facultativo al dar a luz la interesada según se había indicado al Juzgado.

Exhumados y reconocidos los restos de la interfecta parece que no ha lugar a exigir responsabilidades.

—(

En atento B. L. M. que agradecemos, nos comunica el Sr. Inspector de primera enseñanza D. Manuel Yubero haberse posesionado de su cargo y ofreciéndonos su concurso en lo que pueda sernos útil.

Estamos a la recíproca.

—(

El día 29 del actual tendrá lugar en la villa de Almarza la inauguración de la nueva fuente pública y con este motivo se preparan algunos festejos en la indicada villa.

—(

En el concurso nacional de ganados celebrado últimamente en Madrid ha sido agraciado con dos menciones honoríficas nuestro convecino D. Epifanio Ridruejo; una por su yunta de vacas y otra por el lote de ganado lanar que presentó a dicho concurso.

Enhorabuena

—(

Nuestro distinguido y particular amigo D. Antonio Tejero, tipógrafo en la imprenta de nuestro querido colega *Noticiero de Soria* ha sido nombrado ordenanza del Banco de España en esta capital por cuyo nombramiento le felicitamos sinceramente.

—(

Se ha dicho que se hallaba constituido el Sindicato comarcal de Gómara, al que pertenecía el pueblo de Buberos y ahora se dice que Buberos ha formado el sindicato local.

—También se dijo que Ledesma formaba un sindicato independiente al que pertenecían todos los vecinos y hasta la hora de ahora, no se ha formado de manera alguna y eso que su párroco según él es el *apostol del labrador y el primer mártir de la sindicación católica en esta provincia* Comenta, lector, comenta.

—(

Se ha posesionado del cargo de Presidente de esta Audiencia provincial D. Matías Molina.

Imprenta de Fermín Jodra.—Soria.

CULTURA AGRICOLA

Periódico semanal dedicado a la instrucción y defensa del labrador

Unico destinado exclusivamente a estas cuestiones en la provincia

INDISPENSABLE A LOS LABRADORES

UTIL A TODOS

SUSCRIPCION PARA ESPAÑA: AL AÑO CINCO PESETAS

Los pagos se admiten adelantados, pero no se exigen más que por trimestres vencidos.

IMPORTANTISIMO

Como prueba de que el lema de CULTURA AGRICOLA es "todo para el agricultor y por el agricultor" ofrece a sus lectores el análisis gratuito de tierras, que se llevará a cabo por un importante laboratorio de Madrid y para lo cual se facilitarán a los suscriptores toda clase de datos en la administración de CULTURA AGRICOLA, Plaza Mayor, 14, Soria.

Arados Burzon

(PATENTE 34.729)

Para una caballería, labor 0'20 ms. Ptas. 40
 » una yunta mulas » 0'30 » » 45
 » » » bueyes » 0'38 » » 65

ARADO HISPANIA H.—ARADO HISPANIA B

Ceferino González

Grandes descuentos a las suscripciones de Cultura Agrícola.

SOCIEDAD ANONIMA CROS
BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Ali-
: : : : cante y Sevilla : : : :

Superfosfatos.
Sulfato de amoniaco.—Sales potásicas.
Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro.

Importación directa del Nitrato de sosa de Chile.
Representantes en los más importantes Centros agrícolas de España.

Semillas seleccionadas

Trigo «Precoce de Watines, vigoroso, tallo corto, resistente al encamado, no se asura nunca, para otoño primavera, rendimiento medio, 24 simientes, venta por kilogramos.

Trigo «Burdeos» de altura media, paja y grano para otoño y primavera; rendimiento medio, 21 simiente, venta por kilogramos.

Informarán en esta Administración
PLAZA MAYOR, 14

MASCHINENFABRIK GRITNER A. G.

Máquinas de coser premiadas en varias exposiciones
Garantizadas. Las más elegantes. Piezas de recambio, agujas y accesorios

De 25 a 1.000 pesetas

Especialidad en bobinas centrales, bobinas rotativas rápidas, domésticas e industriales.

* "LA BEROLINA" *

Máquinas para guardacioneros. Cose lo mismo con fina seda que con fuertes hilos embreados.

Cose cueros de centímetro y medio de espesor y ropas de dos centímetros.

Informarán en esta administración.—Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola.

ENCUADERNACION

DE

MANUEL GUZMAN

FERIAL, 8.—SORIA

Trabajos de gran lujo

Dorado en cintas de seda

Barnizado de mapas

Precios sin competencia, confección sólida y esmerada, además de su prontitud de siempre acreditada.

IMPRESION

DE

FERMIN JODRA

SORIA.—PLAZA MAYOR, 14

ESPECIALIDAD
en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, volantes, besalamanos, esquelas funeral, recordatorios, parti-

cipaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonares, etiquetas de envío, id. para farmacias, envolturas para chocolates.

LABORATORIO CROS

DIRECTOR: D. JUAN GAVILAN

Análisis de Tierra, abonos estiércoles, etc.
Barquillo, 26, Madrid

APARATOS para analizar las tierras

Básculas, pesas, embudos de filtración, papel filtro.
Acido carbónico. Carbonato de sosa.
Información en esta Administración.

Rectilíneas Walter & C.^a

Para medias, calcetines, composturas, etc.

PATENTADAS

Rectilíneas de doble calibre en una sola.

Por ejemplo: Para número 6 y 8, para 7 y 9, para 8 y 10, 12 y 16 etc.

Informarán en esta Administración.

Descuento a los suscriptores de CULTURA AGRICOLA

TRITURADORES

Económico	Pesetas 65
BAJAC.—Rendimiento por hora a brazo, 80 litros:	
» » » a motor, 100 »	» 185
» » » a brazo, 80 »	» 150
» » » a motor, 150 »	» 225
» » » a brazo, 120 »	» 235
» » » a motor, 180 »	» 285
» » » a brazo, 160 »	» 300
» » » a motor, 240 »	» 375
OSBORNE » » » a motor, 500 »	» 800
» » » a motor, 600 »	» 875

IMPORTANTE.—Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola y venta a plazos.

“La Mutual Vascongada”

Sociedad Española Popular de Ahorro y Previsión, domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

Autorizada legalmente con fecha 26 de diciembre de 191.

Esta Sociedad tiene constituida la fianza o el Depósito de garantía que exige la Ley, funciona bajo la inspección del Estado Español y de acuerdo con los preceptos de la Ley de Seguros de 14 de mayo 1908.

Consejero delegado

D. ALBERTO SOTOS Y BATALLER

El objeto de la Mutual Vascongada es fomentar el ahorro y la previsión, facilitando a sus asociados el medio de poder constituir un capital para hacer frente a las contingencias de la vida.

Teniendo por base la mutualidad, se consigue, sin riesgo para el capital que se desembolsa, obtener un interés acumulado al mismo, superior al que puede adquirirse en otras combinaciones de simple ahorro.

Sub-Director en Soria y su provincia D. Fermín Jodra de Miguel, Plaza Aguirre, número 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

Díaz, Vidaurreta y Compañía

SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

—CRIBA SELECCIONADORA—

Serie A

Núm. 1.	Rendimiento por hora, 3'5	»	»	330
» 2.	» » » 3'5	»	»	400
» 3.	» » » 10'50	»	»	550

Serie B

Núm. 8.	» » » 3'5	»	»	275
---------	-----------	---	---	-----

Sembradoras FARMERS FAVORITE

De 5 discos a 15 cms. de distancia.	Pesetas 250
De 8 rejas a 20 » » »	» 600
De 7 » a 15 » » »	» 625
De 9 » a 18 o 20 » » »	» 675
De 10 » a 20 » » »	» 900

Ciclos Critzner

Y

“Popular” Hooper y Compañía

Motociclos

Informarán en esta Administración.

Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola.